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Téli gondok«
A tél hidegségével, kérlelhetetlen zor- 

donságával súlyos gondokkal terhelte az 
embereket minden időben s az embereknek 
különösen ama csoportját, melyet a sors 
mostoha keze látogatott meg.

A tavasz, nyár, ősz szorgos munkás 
sága gyűjtögette a télre valót s amit a 
három évszakban össze lehetett kuporgatni, 
azt a tél mind elnyelte, mint löihabzsolta, 
mert a tél adui ugyan nagyon sovány 
kezekkel adott, de tele marokkal szedett 
a készből.

Amig a béke mosolygott a földre, ha 
szűkös is volt a téli élet, mégis csak meg­
voltak mellette még a szegények is, mert 
ha a nyári árak valamit emelkedtek is 
télire, mégsem nehezedtek súlyosabban a 
háztartásra s a szegényesebb jövedelem 
mérlegét sem borították fel.

De ma, a háború harmadik évében 
már ott tartunk, a drágaság már elérte 
Csimbráeszóját, hogy azt gondoljuk, azt 
üíár tovább srófolni nem is lehet. Nem le­
het, azt híSszük. Pedig dehogy nem lehet. 
A legegyszerűbb fuvarostól, kofától fölfelé 
a különböző mesteremberekig s a sarki 
szatócsig oly művészi módon srófolnak, 
hogy az ember lelke csodálattal eltelik, 
hogy hol születik a kizsarolásnak, kiszi- 
vattyuzásnak eme bámulatos művészete.

Zucult veszedelem sok az emberiségre, 
sokszor áradt nyomor a földre s voltak 
megpróbáltatások igen súlyosok, de elmond- 
hatjuk, hogy a mainál nehezebb, rettenete­
sebb viszonyok között az emberek nem 
éltek.

Talán hallgatnánk, li \ a háború telje­
sen kiélt volna, ha földjeink parlagon be­
vernének, ha állataink teljesen kivesztek 
volna, szóval ha szép Magyarországot a 
háború Számumszele sivataggá változtatta 
vol iá.

De az, bála Istennek! nem történt 
meg; sőt vannak állatfajaink között olya­
nok, melyekből a háborús élet sokkal 
többet produkált, mint a béke. Házi szár­
nyas talán soha oly sok nem volt nálunk, 
mint az idén, a sertések száma sem csök­
kent, sőt szarvasmarhában sincs élezhető 
hiány, mégis azt látjuk, hogy ezek az 
élelmi cikkek mesés magasságra emelked­
tek.

Ha a bus luxus cikké alakult át, ne 
egyék az bust, aki meg nem tudia fizetni, 
vagy csak egyszer e_ryék havonként s 
azzal vége. De a bus után fut a tej, to­
jás, zöldségféle és sok más oly élelmi cikk, 
amit a szegény ember sem nélkülözhet, 
ami ezelőtt is a szegény ember tápláléka 
volt, de amihez ma már nem juthat, mert 
nem tudja megfizetni, mivel ezek is luxus­
cikkekké lettek. Luxus-cikk lett a közön­
séges udvari seprő is. amely ezelőtt 6 — 10 
fillér volt, ma 70—80 fillérért s egy koro­
náért vesztegetik', min'ha cserépben, vagy 
üvegházban nevelnék. 8 igy van ez a 
többi olyan lim lommal is, amelyek eze­
lőtt a háztartásban csak néhány fillérrel 
szerepeltek.

Nem a helyzet kényszerűsége szülte 
ezt a természetellenes állapotot, hanem az 
élelmesek, akiknek valamit adott a föld, 
vagy az állat, felhasználják a kényszerű

helyzetből folyó kínálkozó alkalmat s tet­
szés szerint zsarolnak.

Hogy mást ne említsünk meg, ezelőtt 
bárom nappal egy sovány liba 28 29—30 
K. volt, bárom nap alatt 32—36 — 37 K-ra 
szökött. Ha a fokozatos emelkedés megma­
rad, akkor decemberre egy pár liba 100—120 
K lesz.

Ki fogja ezt megfizetni ? a hadsereg- 
szállítók, posztókurtitók, vagy kórházi szál­
lítók és kosztadók ? Ezek már eljátszották 
játékaikat, bár vau még köziilök elég, 
amely e mesés árakat sem fogja sokallani, 
mert hisz gyűlt pénz munka, tudomány 
nélkül élelmesség és lelkiismeretlenség 
révén.

A társadalom nagy osztálya azonban 
védtelenül ki vau szolgáltatva a mohón 
zsarolók embertelen és szívtelen fekete se­
regének. Ezektől csak drákói rendszabályok­
kal lehetne a védteleneket megmenteni, ne­
vezetesen úgy, ha az összes élelmi s más 
cikkekből a fölösleges ép, mint a búzát 
meg kukoricát, rekvirálnák s meghatározott 
sorban bocsátanak a közönség rendelkezé­
sére, Továbbá ha eltiltanák az utazó ügy­
nökök manipulációját, kik szintén bűnösök 
a mai áldatlan állapot előidézésében.

A tél ajtónkon vau, a fás- és élés­
kamrák üresek, sok család a legnagyobb 
gondok közepette indul a télnek, azért 
nagyon is itt van az ideje, hogy a belső, 
de kegyetlen ádáz ellenség ellen is felve­
gyük a harcot s megmentsük tehetetleu- 
ségüktöl a polgárok száz- meg szas 
ezreit.

Élmény a Deutschlandon.
König kapitány, a Deutschland német 

tengeralatti kereskedelmi hajó parancsnoka, 
könyvet irt hajójának meseszert! utjaro . 
könyvnek egy érdekes fejezete szól arról, hogy 
az angolok hogyan akarták ^ a Deutschlands 
elfogni. A fejezet a következő :

g Minél inkább haladtunk a ny.lt tengeren, 
annál erősebben volt érezhető a llulla™°T’ 
amely hajónkat al-posan himbálta ide-oda. 
Amint függőágyamban feküdtem, alaposan 
éreztem a hullámok mozgását Egyszerre csak 
felhangzik az ágyam fölött levő ballocsőből .

Eyring^a szolgálattevő tiszt jelentette, 

hogy a láthatáron fehér világosság látszik.
g> Kiugrottam az ágyból és lépcsőkön s le 

trákon a fedélzetre siettem Csakugyan éppen 
velünk szemben egy feher sugarkevo látszott,
amely mindig közelebb jött. . ,

'parancsot adtam riadóra es a következő 
pillanatban hajónk már elmerült, jakkor 
egyszerre elfogott a nagy biztonság erz< te.

Furcsa ut ez a mi utunk. Megy a fegy­
vertelen kereskedelmi ha jó és egy szét re csa 
feltűnik az ellenség, néhány gránátot küld

felénk, a tornyunk megsemmisül, a viz hatol 
be hajónkba "és nemsokára valamennyiünket 
eltemet az Északi tenger vize.

A viz csakugyan lölénk borult, csakhogy 
mégis mi voltunk fölül 1 Mi uralkodtunk rajta 
még alant is !

Utunkat aztán a viz alatt folytattuk to­
vább. Hajnalig voltunk a viz alatt és hajónk 
reggel négy órakor bukkant fel ismét a habok­
ból Már világos volt A tenger nagyon hul­
lámos. A távolban nehány halászbárkát pillán 
tottunk meg, amelyek erősen küzdöttek az
árral. , . . , ,,

Bent a hajóban nem volt valami kellemes
A hullámok igen erősen dobálták az egész al 
kotmányt és ezt gyomrunk nagyon megérezte. 
Azonban a fedélzeten is bajos volt tartózkodni, 
mert a hullámok mintuntalan keresztülcsaptak 
rajta. A torony egyik oldalán még valahogy 
tűrhető volt a helyzet, mert a szél az ellen­
kező oldalról járt és ezt a részt a hullámok 
megkímélték. Ott verődtünk hát csoportba, 
amennyiben éppen eltértünk és szívtuk ma 
gunkba a nagyszerű levegőt. Csakhogy itt is 
megtörtént, hogy a hullámok el-elboritottak 
minket sóslével.

Így megyünk egész napon. Olykor talál­

kozunk idegen gőzösökkel. Mikor messziről 
meglátjuk őket, irányváltozással kiterünk az 
utjukjoól.

Estefelé a tenger csendesebb lett, és a 
nap vörösen áldozott le nyugaton.

Mindenki, akit a kötelessége nem kötött 
le a hajó belsejében, feljött a fedélzetre, hogy 
friss levegőt s egy cigarettát, vagy egy pipa 
dohányt szívjon. Ilyenkor nincs etikett. Mind­
nyájan egyformák és együtt vagyunk.

Közben nézegetjük a láthatárt. Több szem 
többet lát. Némely embernek meg éppenséggel 
olyan a szeme, mint a sólyomé.

Az esthomályban egyszerre két hatalmas 
árboc tűnik fel, nemsokára látunk kéményeket 
és láthatóvá válik az egész hajó. Prizmás 
üvegeinkkel vizsgáljuk útját, hogy megállapít­
hassuk az irányát Irányváltozással a viz fölött 
akarunk utjából kitérni.

Mikor megállapítottuk a hajó irányát, 
elővettem a térképet és egyszerre meghökken­
tem. Holló, hiszen ennek a hajónak olyan tz 
iránya, hogy azzal egyáltalán nem futhat be 
semmi’ kikötőbe Az irány, amelyen halad, nem 
vezet kikötő lel é

Micsoda bolond hajó az, gondoltuk és
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Szivar és czigaretta
ezután sem lesz.

Hetek óta tart mar szerte az ország­
ban az a kellemetlen állapot, hogy a vá­
sárló publikumnak a dohánydözadékben 
czigaretta helyet öngyújtót, képeslapot és 
ezivarszipkát kínálnak. A nagy dohányin- 
ség okairól Yangel Károly miniszteri ta­
nácsos, a központi dohányjövedék igazga­
tói«, a következő részleteket cs adatokat 
közölte:

— A katonaság óriási szükséglete az 
oka elsősorban a nagy dohány hiánynak. 
Ezzel megmondtam azt is. hogy mig a 
háború tart, kevés remény van arra, hogy 
e bajokon segíteni lehessen. Dohánygyá­
raink teljes üzemmel dolgoznak és a termelt 
mennyiség semmiben nem marad mögötte 
az 1913 as békés óv produkeziójának. Há­
rom és fél milliárd czigarettát, 600 millió 
darab szivart gyártottak a magyarországi 
gyarak 1913 ban ugyanannyi lesz a gyár 
tás az idén is, esetleg még va amivel több 
is mert mig 1913-ban dohánytermelésünk 
200.000 métermázsa volt, most már fokoz­
tuk 260.000 métermázsára.Tavaly mir ennyi 
termésünk volt.

— Miudeufélekép megpróbálkozunk a 
dohányinségen segíteni; a hollandi és a- 
keleti dohány piaczokkal összeköttetésekbe 
léptünk, hogy dohányt kapjunk és itthon a 
termelést fokozhattuk, talán ezzel segíthe­
tünk a bajon. Az idén kü önben is szük­
ségünk lesz a külföldi dohányra, mert a 
dohányféléknek csak 60 százalékát tudtuk 
be zetiíi, a termes ugyan jó közepesnek

egyenesen a szili lás partokmondtuk, amely 
felé halad.

Ott valami nincsen rendjén.
Világos júniusi éjszaka volt. Jól láttunk.
Észrevettük, hogy a hajón hatalmas 

semleges lobogó leng. Azt is láttuk, hogy a 
hajó közepére valami név volt ráfestve, melyet 
azonban nem tudtunk elolvasni.

Egyik segédtisztem felkiáltott :
— Miért nem vonja be a hajó éjszaka 

sem a lobogót és miért kellett a hajó nevét 
olyan feltűnően ráfesteni ! ? Nekem ez a fickó 
gyanús 1

Nekem is ez volt a nézetem, annál is 
inkább, mert nem tetszett nekem sem a hajó 
iránya.

Elhatároztom, hogy nem merülünk le. 
Hiszen irányaink úgyis elágaznak egymástól.

Azonban a hajó ebben a pillanatban éles 
fordulatot vett és egyenesen felénk tartott

Láttuk, hogy minden úgy van rajta el­
helyezve, mintha gyanútlan kereskedelmi hajó 
lenne.

Mindenkit a fedélzet alá parancsoltam. Ki­
adtam a parancsot az alámerülésre.

Es akkor a következő dolog történt.
Alig vélte észre a hajó alámerülési szán­

dékunkat, amikor egyszerre előfordult tőlünk. 
Még láttuk, hogy sietve igyekszik odébb állani.

Ezzel aztán a hajó vallomást tett rossz 
lelkiismeretéről. Azt hitte, hogy keresztül lát­
tunk a szándékán és menekült. Menekült, mert 
azt hitte, hogy a következő pillanatban torpedót 
kap. Jót nevettünk a markunkba

Pedig milyen nagyszerrü volt a terv. 
Nekünk még csak egy kicsit kellett volna kö­
zelebb jönnünk a hajóhoz, hogy az egyszerűen 
ránk vethesse magát.

A modern tengeri rabló megjárta.
Két óra múlva ismét lel színre bukantunk 

és barrnere néztünk, nyomát se láttuk az ide­
gen hajónak. Alaposan megijedt tőlünk és úgy 
megfutott, hogy keresve se lehetett volna 
megtalálni.

Ígérkezett, de éppen a törés idejében be­
állott nagy szárazság erősen rontott a ter­
més eredményen.

Minthogy nem tudjuk, meddig tart a 
háború, beosztással kell élnünk. Most kor­
látlan mennyiségben piaczra dobni a do­
hányt, hogy pár hónapig mindenkinek ele­
gendő legyen és azután, ha a háború még 
tart, a mainál is kevesebbet produkálni, 
nagyon rossz politika lenne.

NAPIHIREK
Utazási igazolványok a hadműveleti te­

rületen. A belső hadszíntérre szóló utazási iga­
zolványokat, amelyeket tudvalevőleg a katonai 
hatóság állít ki, csak az első sz. hadseregfő- 
parancsnokságától lehet kérni. Mivel azonban 
ennek elnyerése hoszadalmas, a hadsereglő- 
paranesnokság a belügyminiszterrel egyetértőén 
elhatározta, hogy sürgős esetekben kivételt lehet 
tenni és megnyerhető, hogy az utazási igazol­
ványok a délvidékre vonatkozólag Temesváron 
a katonai parancsnokság áltál (Erőd utcza, törsz- 
tiszti épület) által állíttassanak ki. Az utazási 
igazolványok ily utón azonban csakis feltétlenül 
sürgős esetekben adatnak ki.

Vonatok indulása Budapestről es erkezóse 
Budapestre. A kereskedelmi és iparkamara közli, 
hogy a személy és gyorsvonatok Budapesre 
való érkezésének, illetve a budapesti pályaud­
varokról való indulásának i«.leje titkári hivata­
lában megtudható.

Százharminczezer lakos Nagyváradon.
Nagyváradról Írják : Nagyvárad ma kétségtele­
nül a legnagyobb vidéki város, mert hivatalos 
megállapítás szerint 130.000 lakosa van. Ennyi 
lakos élelmezéséről kell gondoskodnia a városi 
hatóságnak.

Eltűntek kutatása az ellenséges fo­
golytáborokban. A „Katona-Ny omozo Jegy - 
zék*, mely a magyar Vörös-Kereszt Egy let 
budapesti Tudósító Irodája vezetőinek: 
Batthyány Lajos gróf és Hadik-Barkóczy 
Endre gróf kiadásában jelenik meg, már 
eddigi kutatásai során is jelentős ered­
ményeket crt el. Sok olyan eltűnt katona 
sorsára derített világosságot, akinek sze­
mélyét illetőleg a hivatalos nyomozás holt 
pontra jutott. A szerkesztőségnek legújab­
ban sikerült biztosítania a wieui Gremüu- 
sames Zeutralnacbweisebureau u'j in, hogy a 
Katói.a-Nyouioző Jegyzek minden s-.áma 
az ellenséges fogolytáborokba is e jusson 
s ezzel újabb lehetőséget nyitott arra, hogy 
kutatásai még több esetben és még ered­
ményesebbek legyenek. A Katona-Nyomozó 
Jegyzéket B. Viragti Géza szerkeszti. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
IV., Váczi-u. 38,, 1. em., ahol a Katona- 
Nyomozó Jegyzék közlési feltételei és min­
den egyéb felvilágosítás megtudható.

A koldusasszony százezrei Aradról jelen­
tik : Aradon a megyei kórházban a napokban 
meghalt egy öreg koldusasszony, özvegy Weisz 
Ignáczné. Jól ismerte mindenki a városban, ahol 
nap nap után sorra járt* a kocsmákat és kifő 
zéseket, hogy ételmaradékokért könyörögjön 
Halála után kitűnt, hogy a Florián-utczában 
háza van, azonkívül tetemes készpénz és érték­
papír volt a tulajdonában. A hagyatéki bíróság 
a koldusasszony után maradt vagyont mintegy 
170.000 koronára becsüli. A koldusasszony a 
kórházban halála előtt végrendelkezni akart, de 
amikor megtudta, hogy ezért fizetnie kell, in­
kább ellállott szándékától.

Zsirtalan nap a háztartásokban A kormány 
rendeletét adott ki. mely az ország területére 
hetenként két hústalan és egy zsirtalan napot, 
rendel el. Nem szabad szép. 25-től kezdve húst 
forgalomba hozni szerdán és pénteken, zsíros 
vagy olajosételt pedig héttőn tilos eladni. Ezen 
kivtil kedden és csütörtökön nem szabad levágn 
marhát, sertést, juhot és kecskét Mint tél 
hivatalosan jelentik, a hústalan és zsirtalan na 
pokra vonatkozó rendelkezések nem vonatkoz 
nak a magánháztartásokra. A kormány bízik 
az orszíg közönségének e Idig is bevált haza­
fias önmérsé Belében és bízik abban, hogy mind 
egyek vagyunk a takarékosság, a készletek he­
lyes beosztása és az ezzd járó őnmegtagadásra 
valló készségben, teljes tudatában annak, hogy 
ez a hadsereg, valamint a polgári közönség 
megtelelő közélelmezésénok és ezzel a háború 
eredményes befejezésének mell Szheletlen lel­
tétele.

A Temesvár - budapesti menetrend Temes­
vár és Budapest között szept. 2i-töl kezdve a 
következő vonatjáratok vétettek a menetrendbe : 
Budapestről erkeznek : személyvonat reggel 
5 óra 18 perczkor, személyvonat reggel 8.36, 
gyorsvonat délután 307, személyvonat este 6.06, 
szegedi személyvonat este 9.01. Budapest leié 
indulnak I emesvái rol : szegedi szem dy vonat 
regei 4.ni. személyvonat «lélelő t 9 2Ö, gyors­
vonat déli 1 UO, szegedi személyvonat délután 
1 40, személyvonat este 9.15

A vigyonadorol szóló törvény végrehajtása
Budapestről jelentik : A vagyonadó kivetésével 
kapcsolatosan minden vármegyében becslőbi- 
zottság log alakíttatni, amelynek tagjai sorában 
a vármegyei gazdasági egyesületek is bizonyos 
számú tagot fognak kinevezni. A tagok másik 
részét a vármegye alispánje nevezi ki. Több 
vármegyei gazdasági egyesületi) m a kijelölések 
már míg is történtek. Miután a pénzügyminisz 
ter sült helyez a törvény mielőbbi végrehaj­
tására. amth 'z az utasítás jk most vannak 
munkában, a bizottságok valószínűleg már az 
usz folyamán meg lúgnak alakíttatni

Levelezőlapok bermentesitese. Az október 
lm elsejével életbe lépett uj. leiemuit postata- 
nla különbséget tesz a post «kincstár által kia­
dót es a magánosok által nyomatott levelező­
lapok bérmentesítése között Az utóbbi bérmuite- 
sites*> az előbbiével szemben kétlillérrei drágább. 
Mivel a ne n a postakincstár által forgalomba ho­
zott lapokat elsősorban az ipari é- kereskedelmi 
vattaiatok használják, a drágulás ezeket sújtja.
A tem sván kereskedelmi és iparkamara köte- 
le.sségenek tu ha, hogy a képviseletére hízott 
kereseti osztó yuk emez újabb méltánytalan 
megterhelése ellen a kereskedelmi osztályok 
em«.'z újabb méltánytalan megterhelése ellen a 
keieskedelmi miniszterhez forduljon orvoslásért 
Az ebben az ügyben intézett felterjesztésben 
rámutat a kamara arra, hogy a hátrányos elté­
rés meguk■ dalian, mert az. üzleti világ által 
használt levelezőlapok kiállítási költsége és 
kezelése nem terheli a postakin -start, tehát 
lui.y, : mneppen ennek rekompunzációjaként ked- 
evzöbb bérmentesítésre számíthatna. De méltány­
talan is éppen azoknak a kereseti osztályoknak 
a megterhelése, amelyek foglalkozásukból ki- 
tolyolag a postaértékcikkek legnagyobb fogyasz­
tói, akiket Lidi it a tarifaemelés érzékenyebben 
emit, mint a kevesebb levelezést folytató eiryéb 
társadalmi osztályokat Közvetve sújt,a az uj 
szabályozás a nyomdaipart is, mert a keres­
kedőim: «L ipari érdekeltség a bérmentesítés 
hZ imottevu különbözet«- miatt kénytelen lesz az 
a.tea nyomaton levelezőlapon használatától el- 
ahani. .minek következtél».,, a nyomdaipar ép- 
pen nem jelentéktelen keresettől esik el. A 
kamara e k alappUi legalább az egyenlő elbá- 
nas elve," :, alkM »uái.U «érte a minisztertől.
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A visszaélések meg|átlása. a belügymi- 
Hinter az elsőrendű élelmi cikkek kiszolgálása 
körül elkövetett visszaélések megszüntetése 
végett rendeletet bocsátott ki, melyben kötelezi 
a kereskedőket és iparosokat, hogy a fogyasz­
tásra szánt első rendű élelmi és életszükségleti 
cikkeket a vásárló közönségnek minden aka­
dály nélkül kötelesek kiszolgáltatni s ezek 
kiszolgálását más tárgyak eladásától nem sza 
bad függővé tenni. Akik ezt mégis megteszik 
azok két hónapig terjedő elzárással és 600 K- 
ig terjedő pénzbüntetéssel sujtandók. Erre a 
miniszteri rendeletre a közönséget annál nyo­
matékosabban figyelmeztetjük, mert az élelmi 
és életszükségleti cikkel kiszolgáltatása terén 
itt is szemérmetlen visszaélések követteltek el.

A távíró njabbb drágulása A kereskedelem­
ügyi miniszter elrendelte, hogy szept. 28 ikától 
kezdve, vasárnap és ünnepnapok kivételével, a 
délután négy órától, esti kilencz órától reggeli 
hét óráig nem sürgős magántáviratok után va­
lamennyi táviró és távbeszélő hivatalnál a ren­
des távirati díjon felül egy korona póldij fize­
tendő. Az esti kilencz órától reggeli hót órái«- 
terjedő időben, továbbá vasárnap és ünnepna” 
pokoti a napok bármely órájában valamennyi 
hivatalnál csak sürgős magántáviratokat lehet 
feladni, amelyek után háromszoros távirásidíjat 
kell fizetni. Sürgős táviratokért az előbb emlí­
tett egy korona pótdij nem jár. E rendelkezések 
mind a belföldi, mind a külföldi táviratforga­
lomra vonatkoznak, azonban az állami és a 
hírlaptaviTatokra nem terjednek ki

üj postabslyegek. A hivatal ,s lapban közölt 
rendelet értelmében uj postai értékczikkek jön­
nek a régiek helyébe. I. Megszűnnek 1916. évi 
deczember hó 31-óvói : a) 1, 12, 16, 30, 35, 50, 
1,11 felérés é„ az 5 koronás bélyegek; b) a 6 
es 111 filléres zárt levelezőlapok; c| az 5 és 
10 filléres levéljegyfüzetek (tömbök): d) az összes 
hadisegély bélyegek, levelezőlapok, zárt levelező­
lapok 2 Forgalomba jönnek : a) 15, 70 és 80 
filléres bélyegek; b) 10 és 15 filléres zárt leve­
lezőlapok; c) 10 és 15 filléres hadisegély helyek :
(l ' über »Sürgős» bélyeg. Az eddig forgalom­
ban volt s itt fel nem sorolt bélyegek, portó- 
tgy ek es értékczikkek továbbra is forgalomban 

maradnak.

1500 éve eltemetett város. Géniből 
jelentik, hogy Rogues stir Seinebeii a mi­
nap földsül) edés volt és ez alkalommal 
földalatti folyosók kerültek napfényre, azon 
kivid ősi házak romjai. Megállapították, 
hogy valamikor ezen a helyen Verrois 
város állott, a melyeit Attila lerombolt és 
amely azóta el volt temetve.

Leégett falu Kassáról Írják, hogy a 
szomszédos Zsebes községben tiiz támadt, 
mely az erős szélben olyan rohamosan ter- 
b-(l', hogy rövid idő múlva lángban állott 
'z °gész falu. Kassáról a tűzoltóság és 

katonai segítség is azonnal oda sietett, de 
minden fáradságuk hiábtvtló volt, mert a 

z ;i falu több pontján egyszerre dühön 
■fitt ami a mentést lehetetlenné tette. A 
*'ir *f-ren nagy, mert egész sor házak pusz­
it.fák el a melléképületekkel együtt.

A kereskedelmi számiak belyagille teke 
ó felamelik. A posta távíród ijak és a fuvarle- 

' bolyegilletekek felemelése után az osztrák 
magyar kincst’ir sorát ejti a kereskedelmi 

■ árulakra megállapított bélyegilluték felemelé- 
" n-k is. Ausztriában most jelent meg a pénz- 
•-)miniszter idei rendeleté- amely "teljesen azo 

a magyar részről kibocsájlandó rendelettel

szerint a 20 koronán aluli öszegekről szóló szám­
iak 2 fillér, 20 koronától 100 koronáig szóló 
számlák 10 fillér, 10 t koronától 1000 koronáig 
szoló számlák 20 fillér, 1000 koronánál maga­
sabb összegű számlák ivenként 50 fillér bélyeg- 
illetéket tartoznak leróni.

Bevonulások elhalasztása. Becsből jelentik: 
A honvédelmi miniszter közli, hogy a bevonu­
lások elhalasztása folytán uj határnapokat kel­
lett megállapítani. Az 1866 -71 évben született 
a) csztályu, osztrák és magyar népfelkelésre 
kötelezettek november hó harmadikén tartoz­
nak bevonulni. A b) osztályú osztrák hadköte­
lesek — 1880-1884, és 1890—1892. évfolya­
mnak — november hó tizenhatodikén vonulnak 
be. Azok a magyarországi népfelkelésre kötele­
zetek, akiknek október hó tizedikén kellett volna 
bevonulni, november hó tizenhatodikén tartoz­
nak jelentkezni.

3. oldal.

Xz október hó első napján ó'utb,-iépő uj .rend

A kukorica uj árszabályozása.
Mar jelezve volt, iiogy a kukoricaolaj 

terme lesere vonatkozó tervekkel kapcsolatban a 
kukorica alapárát lényegesen megjavítják és a 
közcélra átengedett kukoricamennyiség után 
még prémiumot is megállapítanak. Az erre vo­
natkozó rendelet jelent meg a hivatalos 
apban s legfontosabb része, hogy a morzsolt 

tengeri árat 34 — 41 koronában, a csutka árát 
fff koronában állapítja meg, ezenkívül a 

rokvirálás elrendelése alkalmával 6 korona pró 
liliomot is engedélyez. Ebben a még nem tel 
jesitelt elővételeket a rendelet érvényteleníteni 

A rendeletnek, amely a mezőgazdasági 
és ipari hizlalás mértékére is kiterjeszkedik 
főbb vonásaiban a következő :

A rendelet szerint a termelő tengerikész 
létéből annyit a menyi saját házi és gazdasági 
szükségletének megfelel, erre a célra szabadon 
felhasználhat. A fen maradó készletfölöslegnek 
a hatoság által megállapítandó részét azokban 
a törvény hatóságokban, amelyekben a tengeri 
egy részének igénybevétele (rekvirálása) a föld­
művelésügyi miniszter által el fog rendeltetni, 
a rermelö köteles közszükségleti célokra be­
szolgáltatni, még pedig a maximális árat mé- 
termázsánkónt hat koronával meghaladó térítés 
mellett A rek virálási eljárásra, a termelő kö­
teles kötelezettségein, stb. vonatkozó rendelke­
zések nagyjában azonosak a múlt évben ér­
vényben volt rendelkezésekkel. A termelő kész 
letleleb-legének igénybe nem vett részével szin. 
tél) csak a rendelet korlátái között rendelkezik- 
belhasználhatja azt n agyobbszámu sertés hizla­
lására is, mint a menny i az ő háztartása vagy 
gazdasága részére szükséges. Aki maga nem 
termelő, vagy akinek saját házi és gazdasági 
szükségletét saját termése nem fedezi, az jogo­
sítva van saját házi és gazdasági szükségletére 
a tószolgabiro (polgármester) által részére kiál­
lított vásárlási igazolvány alapján közvetlenül 
a termelőtől bármely törvényhatóság területén 
tengerit a Haditermóny Részvénytársaságon kí­
vül m ásnak vásárolnia nem szabid és ipari 
célra a termelő sem használhatja fel tengeriét.

A rendelet a tengeriért követelhető leg- 
nagyobb aratt a következükben állajiitja meg: 
közönséges tengeri csöves állapotban 26.00 — 
32.30 K, morzsolt állapotban 34 50 —3^ 00 K, 
fajtengeri csöves állapotban 2x10—3480 K, 
m irzsolt állap itban 37.50—41 00 K októbertől’ 
májusig ha von kint emelkedő fokozattal A ten 
gericsutka után a térítés 8 -10 K januártól 
májusig havunkéit emelkedő fokozattak A rek- 
virált tengeri után a legmtgyob áron telül még 
6 K ártöbbletet fizetnek. Aki a rendelelet meg­
szegi, kihágást követ el és fiat hónapig terjed- 
lieto elzárással es kétezer koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Versecz thjf. város tanácsától.
16730—1916 tan. sz.

Pályázati hirdetmény.
A versecz thjf. városnál előléptetés 

folytán megüresedett és a IX f osztály 
3 fokozatával járó illetményekkel össze­
kötött s választás utján betöltendő pénztári 
ellenőri állásra ezennel pályázatot hirde­
tek:

Felhivatnak mindazok, a kik ezen, 
állást elnyerni óhajtják, hogy 1833 évi I 
t. ez. 13 § a értelmében felszerelt s eddigi 
alkalmasztatásukat is igazoló pályázati kér­
vényeiket f. évi október hó 23-ig bezárólag 
báró Dr. Daniel Tibor főispán Ur ő Mél­
tóságánál nyújtsák bt annál is inkább, 
mert a később benyújtott pályázati kérvények 
figyelembe vétetni nem fog ak.

Versecz, október hó 6-án.
Dr. Rezncha kir. tan. polgármester

-V legjobb tói tó tollszárak kapha­
tók a Kirclmer-féle papirkereskedésé- 
hon.

16902 — 1916. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a féoi- 

átvételi bizottság f. é. október 15—20 ig 
ismét működni fog, Felszólittatnak kik 
fémtárgyaikat bármi okból eddig be nem 
szolgáltatták, a fenti napokon (Ferencz 
József tér 9 sz. allat) okvetlenül szolgál­
tassák be azokat, mert ezen határidőn túl 
az ellenőrző bizottság házról házra járva 
fogja azokat requirálni s a mulasztók súlyos 
büntetésben fognak részesülni.

A tűzhelyekről a vízmelegítők beszol­
gáltatására ba'adék engedélyeztetett 1917 
évi február hó 15 ig.

Versecz, 1916 évi október hó 13-án.
Dr. Rezucha kir. tan polgármester.

A m. kir. miniszteriumuak 3.100 — 1916. 
M E sz rendelete az 1916. évi búza, 
rozs, kétszeres, köles, árpa és za bter- 
mésnek zár alá vételéről 1750 - 1916. M. 
E sz. a. kiadott rendelet módosítása 

tárgyában.
A m kir. miniszteriem a háború esetére 

szóló kivételes intézkedésekről alkotott tör­
vényes rendelkezések alapján a következőket 
rendeli.

1. §
Az 1.756 916. M E. sz. rendelet II. a 

Budapesti Közlönynek 1916, évi május hó 31, 
napján megjelent 125. számában) 2. és 5 ij-a 
úgy módosul, hogy a termelő búzából, rozsból, 
kétszeresből és árpából együttvéve, a háztar­
tásában termeszeiben ellátást élvező szeméi yr élt 
közül csak azok után számíthat fejenként és 
havonként 18 kg ot, akik gazdaságában mező- • 
gazdasági munkát keresetkép m végeznek, csa­
ládtagjai közül pedig csak azok után. akik 15 
(tizenötévnél) idősebbek és gazdasága >vi rend 
szeresen m «zőgazd tsági munkákkal foglal koz- 
nak. A háztartás ab m természetben ellátást él­
vező egyéb személyek után a termelő fejenként 
és havonként, csak 14 kg ot számíthat.

Ugyanez a szabály irányadó a közszükség- 
lett cé okra történő igénybevételnél (rekvirálás* 
nál is a termelő saját házi szükségletének meg­
határozására nézve.

Ez a rendelet 1916. évi szeptember hó 
22-ik napján léjjett életb ■ Területi hatályára 
és végrehajtására nézve az 1750 — tu 16. \| E 
sz. rendelet 22. §-a irányadó.

Budapest, 1916. évi szept. hó 20-án.

Gróf Tisza István, s. k.
ni. kir. miniszterelnök,
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DÉLVIDÉK
1911). oktohvr 20.

(Kihirdettetett a »Budapesti Közlöny« 1016 
Bzept. *21 -ik, 216. számában )
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter 71006—916 

szám.
Tudomásul megküldöm azzal, hogy e 

rendelet így a községi bel mint a külterületi k 
lakossága előtt a szokásos módon közhírré teen­
dő s különös gond, fordítandó arra, hogy lói eg 
termelők e rendelkezésekrről kellő időben tu­
domást szerezzenek.

Budapest, 1916 évi szeptember hó 2ö-án. 
A miniszter rendeletéből :

FÖldváiy, s. k. miniszteri tannásos.

984 - 1916. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a város 

tulajdonát képező szántóföldek az alant lel­
sorolt napokon reggel 8 órakor a helyszínén 
tartandó nyilvános árverésen e legtöbbet igé 
rónék készpénzfizetés mellett haszonbérbe adat­
nak u m. :

f. hó 21-én szombaton Mészáros puszta 
(Hennemann féle föld) 150 hold.

Versecz, I9l6. évi október hó 10 ón.
Waiters chart József, vár. tiszttartó.

Értesítés!
Van szerencséin szives köztudo- 

másra jutattni, hogy ti Frisch HUQÓ- 
féle Deák Ferencz utcai hazban

HŰI DIVAT-ÜZLETEI
nyitottam, ahol a 1 e gu j a h b divat 
szerint készítek kOStümÖket, blúzokat,
ruhákat, felöltőket stb.
Elegáns szabás! Kiliinő elkésziiés!

Hosszú esztendőkig gyakorlatilag 
működvén a KuntSCher-félc üzletben 
azon helyzetbe jutottam, hogy a leg­
messzebb menő követelményeknek is 
mvgtelelhvsvk.

Szolid árak.
Kitűnő pontos kiszolgálat.

Szives pártfogásért esd 
mély tisztelettel

Gutzul György
noi-szabd.

A Gödör utczai 5. számú

mely áll 5 szoba, nagy zárt folyosó, 
aszfaltozott udvar, nagy pince, szín 
és istálobál.

Érdeklődni lebet a házban, ugyan­
itt eladó különböző bútor, mángolo 
és különféle virág.

Kellő iskolai képzettséggel

Kílll14 iS UP Sa
felvétetik a Kirchner-féle könyv­

nyomdába^.

Ö

Özv. Kirchner-féle müintézet

(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő)

L - *

ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák

elkészítésére.

000000000000000000
A Kirehner-léle k. nyvnyomda tulajdona én nyomát* Venteoz.


